

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
**NYILAP ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ**  
 Helyi szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 FŐMUNKÁSKÖZÖSÉG  
**VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16**  
 Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

## A végkimerülésben szenvedő városi közgyűlésen órákon keresztül vitatkoztak a Hortobágy jövőjéről

**Ellenzéki távszónoklatok a vagyongazgatási tételknél -- Lehetséges, hogy ma délután befejezik az indemnitási vitát**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A bizonytalanság ködös végtelenjébe vesző és közéleti mélaboval kibélelt városi közgyűlés ma délelőtt ünneplő szöszaporító fennállásának egyhetes jubileumát. Ez a korszakot jelentő határállomás némileg indokoltá teszi, hogy az eddig lezajlott szöszaták excellens eredményeit néhány mondatban összegezzük.

Mindenekelőtt le kell szögeznünk, hogy a tettektől független polgári párt, mely nemzetmegváltó nyilatkozatokat a bécsi Ballplatz és más objektumok hiányában topekkák, makadámok, illemhelyek és marhalevelek ostromlására fecserli, hat napon keresztül nem engedett a negyvennyolcból. Lassu és unalmas előnyomulással, tételről tételre haladva, oly sok költségvetési szöszatát szöszatagott, hogy ehhez képest még a kukutyini ellenzék zabhegyezési maróvere is produktívabbnak nevezhető.

A csütörtöki ülésnap lelkiállapotán már a végkimerülés jelei mutatkoztak. Az a délibábos és szörin lovagolt szilaj-obstrukció, mellyel a H. K. P.-pártiak végigszöszatagolták a Hortobágy-pusztai költségvetési szöszatát, a politikai rónaság horizontján minden elvet és erőszakolva kigondolt ötletet tótágas-helyzetben mutatott. Ügyvédek, címestők, költők és októbriista államtitkárok látószögében csakugy vibráltak a talajjavítási szöszatások fordított délibábjai... A liberális ellenzék vezére egymaga huszonhét ízben szólalt fel és mindenki felszólalását a lezajlott hat nap alatt legalább is kétszer már elmondotta. A csütörtöki ülésnek másik nagy eredménye abban a váratlan előmenetelben keresendő, mely lehetővé tette, hogy az ellenzéki korifeusok a nyolcvan oldalas előirányzatnak ezuttal nem három, hanem négy és fél oldalát rághatták keresztül csekély négy óra alatt...

### Márk Endre napirend előtt tiltakozik

A közgyűlést dr. Hadházy Zsigmond főispán a gyér számban megjelent tagok mély rezignációja közben, délután 4 órakor nyitotta meg. Napirend előtt Márk Endre bizottsági tag, a legitimista szövetség Habsburg-ellenes Hegymegi-párti tagja emelkedett szólásra. A polgármesterhelyettes szerdai beszédére válaszul tiltakozott az ellen, mintha református egyházi hivatalnoknak közgyűlési szereplése érdekeltiséget jelentene.

Dr. Vásáry István válaszában megmagyarázta Márk Endrének, hogy tegnapi beszédében sem az egyházat, sem az egyház embereit nem sértette. Márk Endrék érdekeltiségnek minősítették, hogy ő, mint a Bocskay-szövetkezet elnöke véleményét nyilvánít a futball-club ügyé-

ben. Hasonlatával azt akarta kiemelni, hogy ez épen úgy nem érdekeltiség, mint az egyházi vezetőemberek és presbiterok közgyűlési szereplése. Sajnálja, hogy a szöszaták készakarva félremagyarázzák.

A hat nap óta tartó közgyűlésnek különben ez volt az egyetlen tárgya, amibe az obstrukció ellenzék sem az utburkolatozási ügyet, sem a professzionista focit nem keverte bele.

### A városi vagyon önbiztosítása

A folytatólagos vitának első szöszatát a liberális jogszöszaták szerint H. Kiss P. volt, aki kifogásolta a gyalogjárók fenntartására előirányzott összeget, a szemétfuvarozás jövedelmét, továbbá a benzinkutat és más olyan dolgokat, melyek az illető fejezetben nem találhatók. Utána Zelinger óhajtott műszaki értekezésbe fogni, minthogy azonban az utcák tisztogatása volt szöszatag, az elnök főispán eme szöszaták tervéről lebeszélte.

A közvilágítás fejezetnél Markovics Elemér kérte, hogy a közvilágítást ne kedvezményes áron számolják el, mert így a nagyközönség nem viseli a közvilágítás terhet. — Stégmüller Árpád indítványára kimondották, hogy a városi vagyongazgatást a jövőben „a jour” fogják készíteni.

### Több órás vita a Hortobágy körül

A vagyongazgatási csoportnál Fényes Jenő a Hortobágy hasznosításáról elmélkedett. Nézete szerint a gazdasági ügyosztály vezetőjének soha sem volna szabad ágyba feküdni addig, amíg erre vonatkozólag egy új tervet ki nem eszel. A liberális szöszaták ezután a jelenlevő gazdákat talajnemesítési kérdésekről kezdi oktatni.

Balogh István: Nem értünk mi ehhez! (Zajos derűltség.)

A bizottsági tagok szóvá tették, hogy a Hortobágy pusztai fásítására csak ezer pengőt irányzott elő a költségvetés. Fényes Jenő hangsúlyozta a szilajpásztorok és más ilyen népiesek szokások megszüntetését. Végezetül megígérte a törvényhatósági bizottságnak, hogy a hortobágyi kérdést képes lesz minden alkalommal előhozni... (Tiltakozás minden oldalon.)

Radó Rezső iparkamarai titkár az idegenforgalom bővítése érdekében követelte, hogy kanadai és amerikai mintára lovasünnepélyeket rendezzenek, építsenek egy új szállodát és vízöblítéses hortobágyi illemhelyeket is létesítsenek. Beszéde alatt Fényes Jenő folytonosan közbeszószatagolt, mire Radó Rezső ingerülten kiáltott a liberális ellenzék felé:

— Ugy látszik az urak nem türik a véleményeket!

Közbeszószatagolt: Nem szereti Fényes a cowboyokat!

Radó Rezső: Az előttem felszóla-

szíteni. — Balogh István a városi vagyon ellenőrzésének szükségességét hangsúlyozta. — Vargha Elemér tb. főjegyző előterjesztése után a közgyűlés utasította a tanácsot, hogy készítse el a városi vagyon önbiztosításáról szóló javaslatot.

### Zelinger háromfele hasogatja a hajszálát

Zelinger Ede hosszadalmas felszólalásában immáron negyedjére hozakodott elő a műszaki osztály házi építkezéseivel, egyben pedig tiltakozásának adott kifejezést, mintha ő örökös dikcióival a tanácsot akarná bosszantani. Ellenzéki részről kifogásolták, hogy Borsoss főmérnök bátyja a műszaki hivatalban működik és kérték a tanácsot, hogy helyezze át a gazdasági hivatalba.

Czimmer Lajos: A mérnöki hivatal még sohasem csinált olyat, ami előtt Zelinger Ede a zászlaját megbillentette volna. Szerinte Magyarországon Debrecen volt az egyetlen város, mely a munkanélküliséget úgy-ahogy lecsapolta.

— Kérdezem az emberiség szempontjából, hogy Zelinger bizottsági tag ur miért hasogatja a hajszálát minden pillanatban háromfele? En a balszöszatag, hogy nekünk is megismerjük objektíve tárgyilagossággal...

lónak nincs igaza abban, hogy a Hortobágy-pusztát meg kell teljesen szüntetni. Ausztria az idegenforgalomból kettőszáz hatvan millió schillinget vett be. Ez mindennél jobban bizonyítja, hogy nekünk is növelni kell az idegenforgalmat.

H. K. P. ismételt felszólalásában a hortobágyi tételket egyenként megvitatta a demokratikus gesztussal annak a nézetének adott ingerült kifejezést, hogy Csonka-Magyarországon nem szabad a Hortobágy-pusztával kérkedni. Beszédében egész szaktudását latbavetette, hogy a halastavi pontyok, mezőgazdasági anomáliák s a szerbtövis burjánzó tömegére rámutasson.

### A város hortobágyi programja

A felszólalásokra Zöld József gazdasági tanácsnok válaszolt. Mindenekelőtt védelmébe vette a házilag végzett munkákat, melyeket nem egy esetben a sürgősség tesz indokoltá. Hangsúlyozta, hogy a Hortobágy hasznosításának kérdésével állandóan foglalkoznak, de a jelenlegi kamattételek miatt az ügyet nem lehet napirendre hozni. A hasznosítás kérdése minden tekintetben a befektetésen múlik. A jelenlegi kamattételek mellett nincs olyan intézmény, mely erre a munkára vállalkoznék.

Közbeszószatagolt: Vásáry József: A Hortobágy háromnegyed része olyan, hogy a tudomány ma még nem tudná megjavítani.

Zöld József: A világháború folyamán teljesen tönkrementek a hortobágyi fásítások. A háború után két erdőt ujtott fel a város. 1926-ban és 1927-ben husz holdon hetvenezer fa-csemetét ültettek ki s a most következő évben ugyanennyi területet fognak befásítani.

A hortobágyi csárda berendezését, különösen az ebédlőszobát, az idegenforgalom érdekében ki kell egészíteni. A külföldről érkező vendégeket a jelenlegi körülmények között le sem tudjuk tiltetni.

A halastavakra vonatkozóan Zöld József tanácsnok kijelentette, hogy azokért a bérlő társaság évenként nyolcezer pengőt fizet, ezzel szemben beruházásokat köteles eszközölni. A beruházásokat 1935-ig végre kell hajtani s ettől az időtől kezdve 1946-ig, vagyis a szerződés lejártáig a bérösszeg évi tizennégyezer pengőre emelkedik. Szerződésileg ki van kötve, hogy a társaság hatszáz métermázsát halat köteles Debrecenben angró áron forgalomba hozni. A város azonban nem bírja el a vagon-tételt s így az apró tételben való szállítás drágítja a halat.

### Felülvizsgálják a városi fakitermelést

Szünet után Hegymegiék a szöszaták gazdasági jövedelmét keveselték, mire Vásáry István felvilágosította a közgyűlést, hogy a birtokot a Speyer-kölesön terheli.

A törvényhatósági bizottság elfogadta Vásáry József indítványát, mely szerint a szöszaták gazdasági a mezőgazdasági középiskola céljaira fogják beállítani. A városi kertészet tételénél a közgyűlés hozzájárult a tanácsai javaslatához, melynek értelmében a városi kertészet keretein belül a mezőgazdasági kamara bevonásával gyümölcskertészeti tanfolyamot létesítsenek.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző előterjesztése után a bizottság utasította a tanácsot, hogy a városi fakitermelő számszerű adatait közelesem mutassa be, mely után dönteni fognak afelől, hogy fejtartják-e a házi-kezelést vagy kiírják a versenytárgyalást.

Stégmüller Árpád a fásítás érdekében emelt szöszatag, majd Balogh István a műfa árának felemelését kérte és szöszatag, hogy a házi-kezelés ideje alatt bennmaradtak a fatuskók.

Zöld József gazdasági tanácsnok válaszában kifejtette, hogy a háború utáni esztendőknél nem volt fabehozatal s ezért rengeteg fát kellett kivágni. Husz esztendő faanyagát termelték ki s az állapot csak 1932-ben fog javulni.

A közgyűlés ezután a fakitermelés felülvizsgálására kiküldötte az ellenőrző bizottságot és dr. Hadházy Zsigmond főispán a végképen elrendelt közgyűlést péntek reggel 9 óráig elnapolta.

A közgyűlés különben előreláthatólag még szöszatag is fog tartani, amennyiben a több, mint 70 oldalas költségvetésből még mintegy husz oldal vár a tárgyalásra.

## Vasutasok küldöttsége a kereskedelmi miniszternél

Budapest, október 4. A Vasutasok Országos Egyesületének küldöttsége kereste fel ma Hermann kereskedelmi minisztert, akitől a vasutasok anyagi helyzetének javítását kérték. A miniszter válaszában kijelentette: látja a magyar vasutasok súlyos helyzetét és igyekszik azon a lehetőséghez képest segíteni. A küldöttség örömmel vette tudomásul a miniszter kijelentését.

## A bécsujhelyi tüntetés

Bécsből jelentik: Bécsujhelyen október 7-én senki sem viselhet fegyvert és szükség esetén a gyűlésen résztvevőket meg is fogják moztolni. A hadügyminiszterium szintén megtette intézkedéseit. Bécsujhely környékére erős csapatteketek vannak össze és a katonaság a legesélyesebb összeütközés esetén fegyveresen fog közbelépni. A katonaságon kívül erős csendőri haderő is vonul fel Bécsujhelyre és környékére. Minden eshetőségre készen a bécsi rendőrség szombattól kezdve teljes készenlétben fog lenni.

## Hatvan százalékos bukatták el Szatmáron az érettségiző diákoknak

Szatmár. (A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap értek véget a szatmári vizsgáztató bizottság előtt az írásbeli érettségi vizsgálatok, amelyeknek eredménye minden eddigi érettségibukás katasztrófáját felülmúlja.

A szatmári Eminescu liceumban folytatók le az írásbeli érettségi vizsgálatok, amelyekre összesen 259 növendék jelentkezett. Három nyelvből, latinból, oláhból és franciából kellett írásbeli érettséget tenni a maturandusoknak, akik közül ötnek az érettségijét fölfüggesztették, mert szótárt használtak, száznegyvet boszátottak szövegére, a többi mind elbukott. A legtöbb bukás a latin nyelvből történt, mert az írásbelire jelentkezett 259 növendékből 154-en buktak el latinból, oláhból 19, franciából 100 diák bukkott el az írásbelin.

## A FA MINT ÉLELMISZER

Első szava füresán hangzik, de tény, hogy a német vegyipar arra törekszik, hogy a fát valami módon ehetővé és emészhetővé tegye. A német vegyészetnek ez a törekvése nyilván azzal függ össze, hogy a répacukor a világháborúban elvesztette azt a fölényét, amelyet a múlt században a Napoleoni háborúk után szerzett a nádcukorral szemben.

A világháborúban ugyanis a trópusok alatt óriási mértékben fejlődésnek indult a cukornád terjesztése és a nádcukoripar sok helyen elfoglalta a piacot a répacukor előtt. A háború után a répacukor nagy mértékben hanyatlott. A német vegyészek most azon kísérleteznek, hogy fából állítsanak elő cukrot. Ez a törekvésük tudományos laboratóriumokban már régebben sikerrel járt, amennyiben Millstedter Richárd tömény sósavban szobahőmérsékleten átalakította a fát, illetve a fa anyagát a cellulóset cukorra. Ez az eljárás azonban a gyári üzemen nem használható, minél fogva más megoldást kellett keresni. Most érkezik a híre annak, hogy Bergius tanár gyári üzem részére is alkalmas eljárást fedezett fel a fa elcukrosítására.

Bergius neve a szén u. n. cseppfolyósításával kapcsolatban általánosan ismeretes. Cukrosítási eljárása 70 százalékos eredménnyel jár. A facukor azonban még emberi étkezéshez nem használható. Valószínű, hogy állatok részére takarmányozási célra beválk és más takarmányokkal ár tekintetében is felveszi a versenyt.

## Erdélyben megkezdődött a havazás

Kolozsvár, október 4. Erdély területén az esős időjárás hirtelen erős hidegre fordult. Csucsán és környékén tegnap havazás kezdődött és a havazás kora reggelig tartott. A vi-

deket három ujjnyi magas hótakaró borítja. A szokatlanul korai hóesés csaknem egész Erdélyben erős hideget okozott.

## Halálos kispárba kocsmázás után A gyilkos cigányt letartóztatták

(A Hajdúföld tudósítójától.) Halálos késeles történt csütörtökön délután a biharmegyei Sárrétudvariiban. Makula András sárrétudvari cigánylegény a kocsmában összeszólkoszott egy Gyuri nevű bárándi cigánnyal. A két cigány verekedési szándékkal kiment a kocsmából s az utcán kést rántva, egymásnak estek. Valóságos kispárba vitott a két cigány, melyből az ügyesebb bá-

rándi cigány került ki győztesként, mert kését úgy szurta Makula András szívébe, hogy az jajszó nélkül összeesett és azonnal meghalt. A gyilkos cigányt a csendőrök letartóztatták s amikor kilétét pontosan megállapítják, Debrecenbe kísérik az ügyészség fogházába.

Makula András ma boncolja fel a törvényszéki orvosszakértő.

## Megnyilt az első nemzeti eucharisztikus kongresszus

Budapest, október 4. Budapesten a vasárnap kezdődő XX. országos katolikus nagygyűlés bevezetőjeként eucharisztikus kongresszust tartanak. Csütörtökön este 6 órakor a Szent István Bazilikában tartott ünnepélyel kezdődött meg az első ünnepélyes eucharisztikus kongresszus. 6 óra után néhány perccel érkezett a főváros díszfogatán a Bazilika elé a pápa delegátusa. Serédi Jusztinián hercegprimás. Az oltárnál rövid ájtatosság után magára öltötte a palástot. Madarász István latin, majd magyar nyelven felolvasta XI. Pius pápa Serédyhez intézett levelét, mely többek között ezeket tartalmazza:

Bizonyára nem a jó Isten különös segítsége nélkül honosult meg a szokás, hogy napjainkban eucharisztikus kongresszusokat rendeznek az egész katolikus világon. Tapasztalásból tudjuk, hogy mily nagy mértékben erősíti meg a hitet és kelti fel a szeretetet. Azért nagy örömmel vettük tudomásul a hírt, hogy Nálatok, a Te kezdeményezésedre az egész Magyarország részvételével ilyen kongresszusra készülnek. Az isteni kegyelem zálogául és atyai jóindulatu támogatásaként Neked, kedvelt Fiunk, püspöktársaidnak és a kongresszus tagjainak szeretettel küldjük apostoli áldásunkat.

A pápai levél kihirdetése után a bibornok-hercegprimás és az asszisztáló papság az oltár elé vonult, ahol

a hercegprimás a szokásos szertartásokat elvégezte, majd Páter Bangha Béla mondott szentbeszédet.

Végül a közönség a magyar Himnuszt énekelte el.

## Elsülyedt egy holland utashajó

Newyork, október 4. A Laurenzio gőzös rádióállomása tegnap szikratáviratot fogott fel a Celiano holland gőzös fedélzetéről, amely szerint a holland gőzös az Atlanti óceán kelles közepén süllyedőfélben van. A Laurenzio kevéssel utóbb egy másik szikratáviratot vett fel, amely szerint az America gőzös utban van a katasztrófa színhelye felé. Későbbi jelentés szerint egy német gőzös még idejében a színhelyre érkezett, megmentette az utasokat és a legénységet. Alighogy ez megtörtént, a Celiano elsülyedt.

Segítségét kérő jelek érkeztek tegnap a Fillette vontatógőzösről is, amely az izlandi Montauk-Point foktól hetven mértföldnyire délkeletre szintén végveszélyben forog. A gőzös rádióállomása az első segítséget hívó jelek leadása után hirtelen elnémult s most attól tartanak, hogy a segítségül küldött hajó már későn érkezik.

## Hirdessen a Hajdúföldben

## Üszkös vetőmagot

ma már egy gazda sem vet el, mert tudja, hogy azzal csak magának árt. De elavult pácolószereket sem használ, hanem csak is olyanokat, amelyek a gyakorlatban teljes üszögmentességet biztosítanak és a vetőmagra csiraserkentő hatással vannak. Minden bevált pácolószert megkap nálunk gyári áron, azért keresse fel üzletünket.

## Kontsek Géza k. r. t.

## Biharugrán elfogták a debreceni lóköti napszámosokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pár nappal ezelőtt — mint azt már a Hajdúföld megírta, — vakmerő lopás történt a debreceni Bellelő egyik tanyáján, ahol Nagy István gazdálkodó lakik. A tolvajok a Nagy István gazdálkodó istállójából elhajtottak 2 lovat, 1 csikót és a falról leakasztották a vadászfegyvert és ezt is ellopták. A gazdálkodó feljelentésére azonnal bevezette a rendőrség a nyomozást s a lovak különösebb ismertető jeleiről jegyzőkönyvet vettek fel, melyet megküldtek az országos határszéli nyomozó hatóságoknak, mert már az első pillanatban az a gyanu merült fel a rendőrségen, hogy a tolvajok a határ felé szöktek. Csütörtökön este az oláh határszéli Biharugra községből a csendőrség telefonon értesítette a debreceni ügyészséget, hogy a lótolvajokat Homoródi János és Szombati Sándor debreceni napszámosok személyében, épen akkor sikerült letartóztatniok, amikor azok az oláh megszállott területre akarták átcsempészni a lopott lovakat.

A csendőrség a két letartóztatott tolvaj napszámost ma fogja Debrecenbe kísérni s itt az ügyészség fogházának adják át.

## A debreceni egységspárt vacsorája

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni egységspárt elnöksége, igazgatóválasztmánya és bizottságainak tagjai csütörtökön társasvacsorára jöttek össze a párt helyiségében. A vacsora félkilencor kezdődött, amelyen megjelentek Hadházy főispán, dr. Ruffy-Varga Kálmán és Sz. Kun Béla felsőházi tagok, pártelnökök, továbbá Rásó István felsőházi tag, Balogh István, dr. Fráter Pál, Macsata József és még számosan. Az első felköszöntőt dr. Ruffy-Varga Kálmán mondotta a főispánra, különösen kiemelve azt az érdemét, hogy hét év alatt tapintatos közbizonyossággal nagyban hozzájárult ahhoz, hogy kezd az egység, Debrecenben kialakulni.

Bessenyei Gyula asztalosmester felkérte a főispánt, hogy Debreczeni Lajos festő által festett Horty családi cimert, amelyet a Kormányzónak felajánlott, juttassa el az államfőhöz. A Kormányzó nevének említésénél a jelenlevők felálltak és zajos éljenzéssel tántettek mellette. Utána a fiatal festőt Bessenyei bemutatta a főispánnak. Több felszólalás nem történt. A társaság lelkes hangulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt. A zenét Kiss Jóska zenekara szolgáltatta.

## Házhelyek!

### Kedvező vásárlási alkalom!

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet tulajdonát képező és a Monostorpályi-ut, valamint a gróf Vecsey-utca sarkán elterülő szőlő ingatlanból még néhány 300 öl területű házhely eladó.

Érdeklődők és házhelyhez juttattak a házhelyek ára, valamint az igen előnyös havi fizetési feltételekről a hivatalos órák alatt Kossuth-utca 8. szám alatt az intézet helyiségében felvilágosítást nyerhetnek.

Legjobb szórakozóhely a Boeskaik-téri Meteor-mozi.  
Tulajdonos: Csomor Gyula.

## A debreceni ügyészség súlyos gyanúkok alapján elfogató parancsot adott ki Tóth Lenke ellen, akit a Jókai-utcai gyilkosság elkövetésével gyanúsítanak -- Tóth Lenke álnév alatt egy határmenti faluban tartózkodik

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld már többször beszámolt a Jókai-utcai börtén borzalmas gyilkosságról, melynek özy. Kiss Gáborné debreceni civis asszony volt az áldozata.

A gyilkosság már majdnem két évvel ezelőtt történt, de dacára a nyomozó hatóságok legerélyesebb munkájának, még a mai napig kiderítetlen maradt a gyilkos személye. Sokan voltak ebben az időben öri-zetbe véve a rendőrségen, de mindenkinél sikerült alibit bizonyítani s így szabadlábra került a gyilkosság valamennyi gyanúsítottja. Gold hipnozitor is foglalkozott az egyre szövevényesebbé váló bűnügy kibogozásával s

egyik médiuma segítségével a gyilkosság gyanúját Tóth Lenke

debreceni lányra terelte,

akinek azonban szintén sikerült alibit igazolnia, de mindjárt a nyomozás izalmainak lecsillapultával ismeretlen helyre távozott Debrecenből.

A nyomozás azóta sem pihent egy percre sem, sőt júliusban olyan bejelentés történt a rendőrségen, amely szinte kétséget kizáróan a gyilkos nyomára vezette a hatóságokat, mig-nem kiderült, hogy az állítólagos gyilkos súlyos elmebeteg, akinek az a rögeszméje, hogy ő a gyilkos. Alig pár napja, — mint ezt a Hajdúföld is megírta, — a debreceni ügyészségen Nádudvarról egy igen autentikus helyről érkezett bizalmas bejelentés, amely újlag a már gyanúsított

Tóth Lenkére hívta fel a nyomozó hatóságok figyelmét,

mint az igazi gyilkosra. Tóth Lenke már kezdettől fogva gyanús volt a nyomozást vezető hatóságok előtt, de minthogy tagadásával szemben nem tudott semmi pozitívumot felmutatni a nyomozás, szabadlábra engedték.

A szabadlábrahelyezés után Tóth Lenke Miskolcra ment és ott Néményi ügyvédnél, álnév alatt, mint házvezetőnő kapott alkalmazást. Itt feltűnő életet élt, állandóan fekete gyászruhában járt, majd (valószínűleg, mikor megneszelve, hogy újra keresik) eltűnt Miskolcra s azóta ismeretlen helyen tartózkodik.

Az utabban történt hivatalos bejelentés a gyilkossággal kapcsolatban,

több igen fontos adatot tartalmaz Tóth Lenke ellen és minden gyanút olyannyira megerősít, hogy az ügyészség és vizsgálóbíróóság áttanulmányozta a régi adatokat és ezek alapján csütörtökön

elrendelte Tóth Lenke országos körözését és elfogató parancsot adtak ki ellene.

Jól informált helyről nyert érte-

sülésünk szerint a rendőrséghez egy bizalmas bejelentés érkezett s az információ szerint Tóth Lenke az egyik határmenti faluban tartózkodik, ezuttal is álnév alatt. A bejelentés után a rendőrség két detektívet küldött ki csütörtökön este abba a faluba, ahol állítólag Tóth Lenke tartózkodik, akik feltalálás esetén le-tartóztatják és Debrecenbe hozzák.

## A szabadkőművesek halálra ítélték Ludendorff tábornokot

Berlin, október 4. Ludendorff tábornok, a német nacionalisták vezére Hindenburg birodalmi elnökhöz a következő táviratot intézte:

„Három héttel ezelőtt szabadkőműves oldalról postai úton nekem halálos ítéletet kézbesítettek. Ezt az iratot átadtam az ügyészségnek és röviddel azután a Deutsche Wochenschau című lapban meg is jelent. Értesültem, hogy a halálos ítéletet a „Felkelő Nap” nevű szabadkőműves páholy küldte, amely rendszerint magára vállalja ezeket az akciókat, hogy a többi páholy munká-

járól elterelje a figyelmet. A halálos ítélet a szabadkőművesek válasza azokra a lesújtó leleplezésekre, amelyek az ő gonosztevéikről „Háborus uszítók és népgyilkosok” című művemben megjelentek. Elvárom Öntől, Elnök Ur, hogy azonnal megtegyen minden intézkedést, hogy népünket a leggyalázatosabb gonosztévő pestistől megszabadítsa. Az igazságügyi szervezettől intervenció nélkül nem lehet pártatlan eljárást elvárni, mert teljesen át van itatva szabadkőművesektől. Kérem táviratom vételének megerősítését.”

## Hajdumegyéből és Debrecenből kétszázán vesznek részt az országos leventeversenyen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az október 7-iki országos levente-verseny iránt, melyen 3000 vidéki levente és 1500 fővárosi levente tesz tanubizonyosságot tudásáról, ügyességéről és fegyverkeztségről, pártatlan érdeklődés nyilvánul meg országszerte.

Ezen első országos leventeversenyt rendkívül fényes ünnepség keretében tartja meg az Országos Testnevelési Tanács II. szakbizottsága. Az ünnepélyen, mely október 7-én 9 órakor kezdődik a Millenáris sportpályán (VIII., Szabó József-utca 3.), megjelenik a Kormányzó is, bizonyosságul annak, hogy mennyire szívén viseli a levente-intézményt.

Nagy gondot ad a rendezőségnek az egész országból már eddig bejelentett számtalan egyházi, katonai és polgári előkelőségnek az elhelyezése. Fáradhatatlan munkával azonban sikerül elérni azt, hogy minden egyes érdeklődő az egész ünnepélyben, annak minden egyes mozzanatában zavartalanul gyönyörködhes-sék.

Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város mintegy

200 leventével képviselteti magát

e versenyen, s bizakodva várjuk a sok győzelmi hírt, mert még sohasem csalódtunk a hajdu leventékben.

## Harminckét külföldi paleonológus Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint tegnapi számunkban már megírtuk, a külföldi paleonológusoknak egy harminckét tagból álló csoportja szerdán este Debrecenbe érkezett. A pályaúdváron dr. Darkó Jenő egyetemi rektor több egyetemi tanár kíséretében fogadta a tudós társaságot, — majd este fél 9 órakor az Angol Királynő különtermében a vendégek tiszteletére az egyetem díszes vacsorát adott.

Csütörtök reggel megtekintették az egyetemi telepet, az ott látottak fölött legnagyobb csodálatukat fejezték ki. Majd dr. Ecsedi István egyetemi magántanár vezetésével a Hortobágyra mentek ki.

A társaság egyrésze a délutáni gyorsvonattal már visszautazott a fővárosba, míg a másik része a Hortobágyon maradt, annak tanulmányozására. A vendégek névsora a

következő: Prof. O. Abel (Wien) feleségével és fiával; Prof. J. Versluys (Wien) feleségével, leányával és két fiával; Prof. E. Stensiö (Stokholm) feleségével; Frl. A. Hülzmann (Wien), Prof. C. Wiman (Upsala), Prof. O. Sickenburg (Wien), Prof. C. Beck-Ronus (Stuttgart), Prof. O. Schmidtgen (Mainz), Prof. R. Richter (Frankfurt), Prof. H. Chang (Peking), Frau Zeuner (Breslau), Prof. E. Wüst (Kiel), Prof. P. Krausa (Wien), Prof. A. Liebus (Prága) feleségével, Prof. O. Berckhemer (Stuttgart), Prof. W. Zelter (Barmen) feleségével, Prof. K. Ehrenberg (Wien) feleségével, Treitz Péter Prof. (Budapest), Lambrecht Kálmán Prof. (Budapest) feleségével, Kubacska András (Budapest).

Fizessen elő a Hajdúföldre

## FŐISKOLA

### Az egyetemi ifjuság október 6-i ünnepélye

Debrecen főiskolai ifjusága a hagyományokhoz híven ebben az esztendőben is ünnepély keretében áldoz az aradi vértanúk emlékének. A „Turul” Szövetség debreceni kerületébe tartozó „Árpád”, „Csaba”, „Festetich” és „Verbóczy” Bajtársi Egyesületek 6-án, szombaton d. e. fél 11 órai kezdettel rendezik az impozánsnak ígérkező emlékünnepélyt a vármegyeháza dísztermében. A műsort az alábbiakban közölhetjük:

1. Nemzeti Híszkegy. Éneklí a Városi Dalegyet Forray István karnagy vezetésével. 2. Megnyitót mond dr. Fazakas Sándor egyet. magántanár, a debreceni kerület vezére. 3. Énekel Szabó Géza, az „Árpád” B. E. regőse Rácz Jancsi és zenekara kísérete mellett. 4. Szaval Besse Miklós, a „Verbóczy” B. E. regőse, a Csokonai színház tagja. 5. Költő és paraszt. Souppé operája, előadja Rácz Jancsi teljes zenekarával. 6. Ünnepi beszédet mond dr. Darkó Jenő e. i. Rector Magnificus, az „Árpád” Bajtársi Egyesület Patronusa. 7. Hymusz. Éneklí a Városi Dalegyet Forray István karnagy vezetésével.

A kertületi Vezérség meghívja és elvárja az emlékünnepélyre Debrecen hazafias közönségét. Belépődíj nines.

### A SZEFE közgyűlése

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete f. hó 7-én, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel tartja ez iskolai évi közgyűlését a Ker. Nemzeti Liga székházának nagytermében (József kir. herceg-u. 16. sz. alatt).

A tárgysorozat a következő:

1. Székely fohász. 2. Elnöki megnyitó. 3. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 4. Titkári, pénztárosi, ellenőri, jegyzői, könyvtárosi beszámoló. 5. A tisztikar felmentése. 6. Az új tisztikar megválasztása. 7. Esetleges indítványok. 8. Székely záróima.

Az esetleges indítványok a közgyűlést megelőző 48 óráig és csak írásban adhatók be a titkárságnál. Elnökség.

### A Jogász Osztály alakuló és tisztújító közgyűlése

A debreceni Egyetemi Kör jogász osztálya október 5-én, pénteken délután fél 4 órakor a Kollégium dísztermében alakuló és tisztújító jogászgyűlést tart. A gyűlésen csak azok szavazhatnak, akik az ülés előtt a tagdíjat befizették az Egyetemi Kör által kibocsátott taggyűjtő iv egyidejű aláírásával. Minden keresztyén jogász tartsa kötelességének a pontos megjelenést.

A „Bethlen Gábor Kör” nagy teaestélye és irodalmi délutánja. A „Bethlen Gábor Kör” október 13-án este 8 órakor a kör új helyiségében tartja ezévi első nagy teaestélyét, amelyek tavaly oly szép sikerrel és kedves emlékekkel folytak le (Ferenc József ut 26/a. Kossuth gyógyszer-tár felett). Október 20-án délután 5 órakor pedig nagy irodalmi délutánját tartja meg a Kollégium dísztermében. Mint értesülünk, mindkét alkalommal szenzáció számba menő, gazdag műsorral lép ki a Bethlen Gábor Kör a munka mezejére.

### Fűszerszükségletét

Hajdu-böszörményben **Mj. Fabián István** üzletében szereze be. Telefon 14.

## Pénzt

folyósítatunk **földbirtokokra, (váltó nélküli) teljes 100%-os kifizetéssel, 35 évi időtartamra 3 kataszteri holdtól kezdve, holdanként 600 pengőig, évi 7 1/2 %-os kamat alapon, az iratok vételétől számított 8 napon belül; (II. helyre is.) — Házakra pénztintézetünk 9% évi kamattal folyósít 1-10 évig terjedő kölcsönöket, az ingatlanérték 50%-ig. Váltókat leszámítolunk, váltó-hitelek nyújtunk.**

## KERNÁCS és TÁRSAI

bankbizományosok

Budapest VI, Teréz-körút 43/B.

(Válaszbélyeg beküldését kérjük.)

## HIREK

1928 október 5 (Péntek)

Prof.: Aurél. Kath.: Placid

Debrecen sz. kir. város közn. üvelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hunyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 66

Meteorologia: Inkább csak a délnyugati részeken felhős idő, esetleg kevés esővel, főleg keleten erős éjjeli lehülés.

### Vasutas gyűlés Debrecenben

A „VOGE” debreceni osztálya október 6-án, szombaton délután 4 órakor tisztújító közgyűlést tart a máv. műhely dísztermében.

A budapesti központ részéről Róbert Emil kormányfőtanácsos, országos elnök és a különböző szakosztályok elnökei tartanak beszámolót a tényleges, nyugdíjas és nyugbéres vasutasok — kinevezettek és munkások — anyagi helyzetének megjavítása érdekében indított mozgalmakról és azok eredményeiről.

A vasutasság a legnagyobb érdeklődéssel várja az országos vezérek beszámolóját és a gyűlésen tömegesen fognak résztvenni.

— Ugy földhöz vágta a legjobb komáját, hogy eltört a vállperece. P. Szabó József legény a múlt nap a földhöz vágta legjobb komáját, hogy annak eltört a vállperece. A birkozást nyolc teljes hétig synylette Mák Mihály, a szenvedő hős. P. Szabót pedig a bíróság bűnösnek mondtotta ki s 14 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— A tolvaj vásári árus. A hortobágyi nagyvásárra Weisz Dezső nyíregyházi vásári árus kilopta a pénztárcát Pataky György zsebéből. Lopás miatt csütörtökön vonták felelősségre a debreceni kir. törvényszékre Weiszot, akiről kiderült, hogy többszörösen büntetett rovott multu egyén, miért is 3 hónapi fogházra ítélték.

— A debreceni Kárpát Egyesület csatlakozik a borsodi Bükk Egylet által rendezett vasárnapi kiránduláshoz. Program: Indulás Debrecenből 6-án esti vonattal 6 óra 20 p., érkezés 11 órakor, elszállásolás a turista szállóban, hölgyek külön. Reggel 7 órakor villamoson Diósgyőrbe, innen a papirgyár mellett a királyhuti bejárásig fel a Molnár-sziklához; innen fel a Fehérvölgyre. Ebéd hátizsákból a hegytetőn, innen le villamossal a miskolci pályaudvarra és a 4 órás vonattal haza. Érkezés vissza este 9-kor. Költségek: Hétvégi kirándulójegy oda és vissza 4.60 III. osztály, villamos este az elszállásolásig 24 fillér, szállás a turista szállóban 1.20 személyenként, másnap vasárnap villamosok 1 pengő 26 fillér, összesen 7 pengő 30 fillér. A kiránduláson résztvehet minden természetkedvelő. Szállásfoglalás miatt jelentkezés legkésőbb péntek délig. Springernél.

— Jön! Charlie Chaplin cirkusz!

— Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újság árusnál.

## Vadászfégyverrel rálőtt a feleségére, mert az szemrehányást tett részegsége miatt A golyó nem talált s azóta „a legboldogabb életet élük”

(A Hajdútelep tudósítójától.) Karay Benjámín püspökladányi kocsis ez év augusztus 9-én berugott az egyik kocsmában és ittasan ment haza. Otthon felesége szemrehányást tett neki örökös részegeskedése miatt, mire Karay annyira feldühödött, hogy a szoba faláról

lekasztotta a vadászfegyvert és rálőtt feleségére.

A golyó célt tévesztett, de a lövés zajára figyelmesek lettek az éppen ott cirkáló esendörök, akik megfékeztek a részeg embert.

A debreceni ügyészség szándékos

emberölés kísérlete miatt vádiratot adott ki Karay ellen s ügyében csütörtökön délelőtt tartották meg a fő tárgyalást a debreceni kir. törvényszék Rézler Ervin tanácselnök büntetőtanácsa.

Karay kihallgatásakor azt mondta, hogy akkor annyira részeg volt, hogy nem emlékszik semmire, de egyébként eszeágában sem volt megölni a feleségét, mert azóta is a legboldogabb családi életet élük.

A törvényszék büntetőtanácsa rövid tanácskozás után bizonyíték hiányában felmentette a vád alól Karay Benjámint.

## Debrecen egész kereskedő társadalma szervezkedik a Magyar Hét érdekében Értekezlet a Kereskedelmi és Iparkamarában

(A Hajdútelep tudósítójától.) A Kereskedelmi és Iparkamara, amely a „Magyar Hét” akcióját egész kerületben szervezi és vezeti, hogy a „Magyar Hét” mentől jobban sikerüljön, október 3-án, szerdán este 6 órakor a kamara közgyűlési termében széleskörű értekezletet tartott, amelyen az érdekelt szakmák kereskedői és iparosai nagyszámban jelentek meg.

Békés Lajos kamarai elnök a „Magyar Hét” célját néhány szóban jelezve, megnyitotta az értekezletet és ezután dr. Diczig Alajos kamarai s. útkár tartott előadást a „Magyar Hét”-ről és tett jelentést a szervezés jelenlegi állásáról. A szervezkedés eredményesebbé tétele érdekében több javaslatot tett, majd ezután következtek a hozzászólások.

Elsőnek Sesztina Jenő kamarai elnök, kormányfőtanácsos, felsőházi tag szólalt fel és arról beszélt, hogy a kereskedelem milyen nagy szerepet játszhat a magyar ipar fejlesztésében. A multból színes előadásban illusztrált példákat hozott fel annak bizonyítékául, hogy a kereskedők memcsak a fogyasztóközönség nevelése, hanem

egyes iparágaknak egyenesen a megteremtése körül is

milyen rendkívül nagyfontosságnak munkát végezhetnek. Felkérte a debreceni kereskedőket arra, hogy az akciót a legmelegebben pártolják.

Dr. Dávid Géza a család körében végzett propaganda fontosságára, továbbá a kereskedelmi alkalmazottak megfelelő kioktatására hívta fel a figyelmet, míg Kontsek Kornél azokra a nehézségekre mutatott rá,

amelyek a tisztességtelen verseny határát érintve, megnehezítik a magyar cikkek megfelelő bevezetését. Horn Rezső szőnyegkereskedő a verseny túltengésével szemben alkalmazható védekező módot ismertette, Gaszner Géza, a Kereskedő Társulat főtitkára pedig azt hangsúlyozta, hogy az értelem és érzelmek két főpillérén nyugszik ez az akció, tehát a propagandamunkánál az értelemre és érzelmre ható tényezőket kell figyelembe venni.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár a mutatkozó ellentéteket elsimító felhívásával rámutatott arra, hogy minden nagy akcióval szemben mutatkozik bizonyos kishitűség, azonban ezt ki kell irtani kölcsönös megértéssel és együttműködéssel. Ha a „Magyar Hét” eredménye az első évben csak 10 millió pengővel csökkenti a kereskedelmi mérleg passzívumát, már ez az eredmény megérte a reá fordított fáradságot. Helyesli az előadói javaslatot, amely a szervezést a szakmák szerinti értekezletre akarja átvinni. A kereskedők, amikor a „Magyar Hét”-ben résztvesznek, a magyar munkát és ezen keresztül a magyar fogyasztóképeséget támogatják.

A „Magyar Hét”-et a mi viszonyaink között állandósítani kell

s az akció vezetői a „Magyar Hét”-et úgy gondolják el, hogy a november 3. és 11-ike között csak külsőségekben éri el a tetőpontját a propaganda, léleken azonban a propaganda munkáját oda kell fejleszteni, hogy nem egy, hanem 52 magyar hét legyen minden esztendőben.

## Pálffynál gazdaságosan vásárolhat

Mert:

áruai a legjobbak s árai a legméltányosabbak.

KOSSUTH-UTCA 7.

TELEFON 16-94.

— Rádió-műsor. Október 5. Péntek. Budapest, délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12: Déli harangszó az egyetem templomból. 1. tán. Kamarazene (Temesváry—Kerpely—Folgár.) 1. Gounod: Faust, ábránd. 2. Hubay: Tendre Avea. 3. Merker: Valse interméde. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, ételmiszerárak. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: Böczi Imre dr. előadása: Feladataink a társadalomegészségügyi téren. 5.45: Operett-részlet. (Zenekari hangverseny.) 1. Strauss Oszkár: Varázskörnyög. 2. Fall: Elvált asszony. 3. Schubert: Három a kislány. 7: Békeffy László konferánssai, jelenetei és tréfái. 1. Konferansz, Békeffy László. 2. Mindenkét érhet biztosítás. Tréfa. Előadják: Békeffy László és Palásthy Géza. 3. Hogyan udvarolnak különböző emberek. Előadja: Békeffy László. 4. A művész repül. Előadja: Békeffy László és Jankovich Magda. 5. A pesti villamos, tréfa. Békeffy László. 6. Páciens. Előadják: Békeffy László, Palásthy Géza. 8.15: Hans Götting dr. németnyelvű előadása. Münchner Skizzen. 9: Az 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. 1. Fahrbach: Magyar népdalinduló. 2. Kacsóh: János vitéz egyveleg. 3. Lavotta: Ocskay brigadéros. Hajnali szerenád. 4. Kálmán: Marica grófnő, nagy egyveleg. 10.15: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés, ügétversenyeredmények. Utána: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517,2 és 577) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 5.40: Kamarazene és dalok. 7.30: Olasz lecke. 8.05: Hangversenyt, utána tánczene. Berlin (483.9) d. u. 4.30: Hangverseny. 9: Schubert-est, 9.30: Loewe-balladák. Boroszló (322.6) délután 4.30: Dvorák-művek. 8.30: Szimfónikus hangverseny. Majna-frankfurt (428.6) délután 8: Stuttgarti műsor, utána hangverseny. Prága (348.9) délután 4.30: Schubert-dalok. 8.10: Hangverseny. 10.20: Népszerű zene. Róma (447.8) délután 1: Kamarazene, 5.30: Hangverseny. 9: Hangverseny, utána tánczene. London (361.4) délután 4.30: Népszerű zene. 7.45: Operaelőadás.

— Smirnov Sergej orosz gárdatiszt és Volga zenekara Debrecenben. Még élénken emlékezhet Debrecen közönsége arra az elsőrangú orosz zenekarra és kórusra, akik tavaly a Csokonai-színház Mersze Mária előadásain is szerepeltek. A nagyszerű orosz együttes holnap, szombat estétől kezdve a Városház étteremben fog hangversenyezni. Minden érdeklődést megérdemlő szenzációs műsoruknak hisszük, hogy most is olyan hatalmas sikerük lesz, mint tavaly volt. Asztalrendelés ajánlatos. Telefon 16—17. Belépődíj nincs.

— Megloptak két piaci árust. Csütörtökön délelőtt a debreceni piacon Fegyveres Gábornétól 10 pengő készpénz, nagykendőt és sült tököt, Zakar Andrásné árustól pedig egy bőr fiukabátot lopott el ismeretlen tettes. A rendőrség a feljelentésre megindította a nyomozást a piaci tolvaj után.

### HAZTARTÁSI CIKKEK

kefe árak az őszi takarításra a legnagyobb választékban,

Johnson villamos parkett fényszerítő gép

egyedüli elárúsítása és kikölcsönzése

Kántor Ernő és Társánál

Városház épület. Telefon 16—57

## Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletében, Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

**Eljegyzések:** Papp Márton ref.—Széles Mária g. kath. Molnár János ref.—Illyés Mária ref. Jeney Sándor ref.—Kiss Róza ref. Tóth Imre ref.—Lukács Erzsébet r. kath. Vitárius Sándor ref.—Simon Irén ref. Pásztor Antal ref.—Molnár Jolán r. kath. Oszvath József r. kath.—Kolozsi Julia ref. Zámbo István ref.—Száva Margit ref. Nagy József ref.—Pávor Anna g. kath.

**Születések:** Kovács Lajos gazdálkodó, fiu Lajos. Safranka József npsz., leány Margit. Tóth Gábor szatócs, leány Margit. Berecz Gábor npsz., leány Erzsébet. Balla Zoltán üzletvezető, fiu Fedor. Dr Kövendy Dénes főgimn. tanár, leány Mártha. 1 törvénytelen ujszülött.

**Halálozások:** Fekete Piroska r. kath. 11 napos, Pallag 28.



— **Kilencvenéves ember a rendőrbíró előtt.** Darvas Sándor kilencvenéves öreg embert a rendőri előállította a központi ügyeletre koldulásért. A rendőrbíró kihallgatta az öreg koldust, aki kijelentette, hogy 5 pengő havi kegydíjből nem tud megélni s azért koldul. Egyébként kijelentette, hogy szegényházba nem akar menni, mert van egy asszony, aki gondját viseli. Az öreg koldus ellen megindították az eljárást.

— **Bélyeggyűjtők figyelmébe!** Külföldi legkeresettebb és ritka bélyegekből nagy választékot tart és minden bélyeggyűjtő vásárlásait megelégedésre bonyolítja a Csáthy-féle egyetemi könyvkereskedés, Piac-u. 8. Telefon 2—96.

## Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával  
**Budapest**

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

**Grand Hotel Park**  
**Nagyszálloda. Budapest,**  
**VIII. Baross-tér 10. szám**  
mert

**20 százalék engedményt kap,** mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

**10 százalék engedményt kap,** olcsó éttermi árainkból. (Kittűnő házikonyha!)

**5 pengőt megtakarít** autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.  
**Nálunk otthon érzi magát!** Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg.

**Saját érdeke** ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg. — Előzetes szobarendelés ajánlatos!

— **Gyengélkedés idején,** különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József” keserűviz gyors és fájdalomtalan ürülést, kielégítő emésztést és kellő étvágyat hoz létre. Híres nőorvosok a legnagyobb magasztalás hangján írják a valódi „Ferenc József” vizről, mert a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható anélkül, hogy kitűnő eredménye változnék. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Jön! Charlie Chaplin cirkusz!**

— **Smirnov Sergej orosz gárdatiszt Volga zenekarával holnap, szombat estétől kezdve szenzációs orosz és magyar műsorokkal, mesés karénekekkel a Városház étteremben hangversenyeznek.**

— **Schubert-ünnep! Zenekedvelők első bérlet** október 7. Aranybika. Napjegyek Méliusznál.

— **Gyermektorna.** Váry-féle svédrendszerű gyermektorna október 3-án megkezdődött. Felvétetnek már négyéves kortól leány és fiu gyermekek. Órák szerdán, szombaton d. u. 3 órától, tandíj havi 4 pengő. Beiratkozni lehet az órákon református főgimnázium tornacsarnokában.

— **Nőiakalap újdonságok** legnagyobb választékban megérkeztek a Kalapüzembe. Piac-utca 9.

## MŰVÉSZET

## Páricsy Pál budapesti sikere

Páricsy Pál hegedűművész, a városi zeneiskola kiváló zenei képzettségű, egyszerű pedagógiai érzékkel megáldott volt tanára, akinek értékét P. Nagy Zoltán, a zeneiskola agilis és nagyszerű szervezőképességgel megáldott művész-igazgatója fedezte fel, éppen az ő unszolására, a tanulmányai folytatására Budapestre utazott. Ábrányi Emil ajánlata Konecz Jánoshoz, a világhírű hegedűművészhez ment, aki első hallásra a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott játékaról és nemcsak a továbbképzését vállalta, de megígérte, hogy rövidesen nagy meglepetést fog Páricsyval szerezni a művészvilágnak. Azóta állandóan s oly gyors iramban fejlődik, hogy most 83 pályázó közül egyedül őt vették fel az operaház zenekarába. Valószínű azonban, hogy ezt nem fogadhatja el, mert Konecz János, a mestere meghívta a Konecz-Zsámbóky—Keresztessy zongoraquartettba tagnak azzal, hogy velük együtt, mint egyenlő részes, a tél folyamán 20 külföldi hangversenyen vegyen részt. Örülünk, hogy ilyen szép kitátásokkal indul jövő fejlődésének, mert hiszen mi voltunk egyike azoknak, akik hirdettük, hogy az ő tehetsége és művészi tudása még sok dicsőséget szerezhet a magyar névnek. Reméljük, hogy szűkebb hazájának, Debrecennek még sok dicsőséget fog Páricsy szerezni s szeretnénk hinni, hogy mielőbb mint elismert művészt újra viszontlátjuk körünkben.

## SZÍNHÁZ

## Csokonai-színház műsora:

Péntek este 8 órakor: **Nebántsvirág.** Bérletszünet. Ferenczy Marfan, Szigeti Jenő, Tamás fellépte.

Szombat este 8 órakor: **Uj magyarok.** Vajai Magda első fellépte.

Utána: **Hotel Imperial.** Halasi Mariska fellépte. Bérletszünet.

## Olympia

A ma esti előadás benyomásai alapján komolyabb dolgokról szeretnénk beszélni, mint ez a bámulatos technikával pergő Molnár-termék. A színház művészi szanálásáról pedig, amin oly keveset török fejüket a mozi-harc városházi Sancho Pansái.

Miért kellene házikezelés, vagy Nemzeti színház? Nem az anyagi mérleg itt az első, hanem a *színpadművészet debreceni konszolidálása, stabilizálása*, — hogy a divatos szavakkal éljünk. Mert ma színészek mennek, színészek jönnek, s amivel dicsekedhetik minden pesti körüti színházúlet, itt minálunk *nem tud kialakulni egységes színpadi stílus.*

Pedig most állunk azon a nívón, amikor a Csokonai-színház drámai stabilizációja a legmagasabb művészi árfolyam mellett történhetnék: ha meg lehetne tartani örökös tagként *Halassy Mariskát*, akinek maradéknélküli teljességgel kibontakozott művészete megállja minden pesti „starral” a versenyt. Csütörtök esti szereplése nagy élmény volt, egy pompás színész-asszony emberformálásban, ötletességben, vezető lendületben, finom humorban, a szerep jelmeze alól is kidobogó női szivben végtelen sokoldalúsággal megnyilatkozó felejthetetlen teljesítménye. *Thuróczy Gyulával*, a tábornok-férfi kitűnő személyesítőjével s az igaz-velig színészen *László Gyulával* ők adhatnák azt a középpontot, amely körül kiformalódhatnék Debrecen országgraszoló állandó drámai együttése.

Ettől a triótól tanulhatnak a pesti iskolákból szárnyrabocsátott fiatal tagok. És mi tagadás, van is még mit tanulniok. *Szentgyörgyi Mária*, aki ma mutatkozott be az egyéniségéhez legkevésbé sem illő címszerepben, maga is kezdő, aki zengő szép organumán és kétségtelen intelligenciáján kívül egyelőre nem sok művészi podgyással érkezett Debrecenbe. Komoly és bátor egyéniségnek látszik, azonban, aki kellő gyakorlat után remélhetőleg meg fogja állani a helyét, — főként a komorabb levegőjű társadalmi darabokban.

*László Tihamér* elegáns, könnyed, melegsavú huszárkapitánya ismét

**Épület és butorvasalások, fournérok**  
**BÉSZLER LAJOSNÁL**  
• Széchenyi-utca 2. szám. •

igen szimpatikus és természetes alakítás volt. *Dinnyési Rózi* egészen stílusosan beleélté magát intrika szerepébe. És végül *Szigeti Jenő!* Ugy látjuk, ebben a szezonban rossz kurzust kezdett. Aki olyan jó színész, mint ő, annak nem volna szabad nap mint nap tulságokba tévelyedni. Vigjátékban hálás dolog bohózat alakítással kivánni, — karzati-taps szempontjából, — de stílus és művészi szempontból nem illik.

A jótempójú rendezést csak dicsérettel említhetjük. — *váry.*

**Halmos János az Operaház tagja.** Radnai Miklós, a m. kir. Operaház igazgatója tegnap befejezte a tárgyalásokat Halmos Jánossal, a Városháza Színház kiváló tenoristájával, aki néhány kitűnően sikerült próba-fellépésével az Opera közönségét is meg tudta magának nyerni. A szerződést már alá is irták, az idei szezonban azonban Halmos még a Városháza színháznál eleget tesz kötelezettségének s így felváltva fog a két színpadon fellépni. Halmos szerződése mindenestre nyereséget jelent az Operaházra nézve, mely így tenoristagondjainak nagyrésztől megszabadul. Mint ismeretes, Halmos eddig a Csokonai-színháznak is állandó vendégtagja volt. Reméljük, hogy a debreceni operai együttes előkelő szerződése miatt sem veszti el a közönség előtt közkedveltségben álló tenoristáját.

A belügyminiszter betöltötte a „Danton halála” előadását. Budapestről jelentik: A belügyminiszter értesítette a Magyar Színház igazgatóságát, hogy Büchner György „Danton halála” c. darabját betöltötte.

## A színházi iroda hírel:

Ma, pénteken bérletszünetben: **Nebántsvirág**, a címszerepben: *Ferenczy Marian*. Az orgonistát *Szigeti Jenő* játssza. E poétikus örökbecsű operett mai előadására a jobb jegyek nagyrésze elővételben elkelt. A megmaradt jegyeket ajánlatos délután kiváltani.

Legközelebb: **Régi nyár.**

Holnap, október 6-án ünnepi előadásul: **Uj magyarok.** Bemutató. Utána: **Hotel Imperial**, *Biró Lajos* világhírű darabja. Halasi Mariska, *Thuróczy, László Tihamér, László Gyula, Unger, Tamás és Szigeti Jenő*

## Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a

**Tüzelő és Épületfatermeskedelmi Rt.-nál.**

**Debrecen, Sas-utca 4.**  
(Kossuth-utca sarok. Kölcsonös Segélyző palota.)

Olvassa a Hajdúföldet

## Halottszállítás autón vidékre is!

M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

**Fehértói Dániel**

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenteld-tér 4. szám. Telefon nappal 11—85

Ezúton értesitem a gyászoló közönséget, hogy a mai igényeinek teljesen megfelelő

**halottszállító autót**

állítottam be s így módomban áll a gyászban sujtott vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban autómon szállítani.

felléptével. Előzőleg Thuróczy szaval. Élénk jegykereslet.

Vasárnap délután: Borsas Amerikában, Kováts Terussal.

Jön: A régi nyár.

Vasárnap este: Cărevics, Lehár legujabb világhírű nagy operettje, a cimszerepben Unger István felléptével. Timár Ilia, Ferenczy, Unger, Tamás, Szigeti Jenő közreműködésével vasárnapról kezdve sorozatos előadásban: Cărevics, melynek cimszerepét, mivel Antók Ferenc a Régi nyár-ban nagy szerepre készül, mindvégig a közkedvelt Unger alakítja.

Szerdán és csütörtökön: A pártütők, Kisfaludy Károly klasszikus vigjátéka megy ifjusági előadásul.

A mozgószínházak közleményei:  
Péntek—Szombat—Vasárnap:

### VIGSZINHÁZ

Világfilm!

Ramon Novarro a főszerepben:

#### A zsarnok

dráma 7 felvonásban A nő főszerepben Marcellina Day Roy d Arcy.

Megelőzi: Vigjátékattrakció: Az illatos vígeo, bonyodalmas történet az illatszer szakmában 8 vig felvonásban. A főszerepekben: Jack Muhall és Dorothy Mackaill.

### URÁNIA

Világattrakció!

#### Marietta királysága

az álom és valóság vig keveréke 9 felvonásban. A főszerepekben: Lya Mara és Jacob Tiedtke.

Megelőzi: Fox Journal, Heiligenblut természeti képek, Aif és a vígözvegy és A jégbehűtött férj boházatok.

### APOLLO

Szombat-vasárnap: Szombat-vasárnap: Világattrakció!

#### A kétéletű férfi

(Hazug álaró, Zero)

izgalmas történet 8 felvonásban. A főszerepekben: Stewart Romeo.

Megelőzi: A Glockner osuos természeti képek, Zigoto filmezik boházatok.

### METEORBAN

Szombaton:

#### Embervadászat

Carlo Aldini nagy attrakciója 7 felvonásban és

#### Bali a csodák szigete

Káprázatos és izgalmas expedíciós film 5 felvonásban.

Előadások 7 és 9 órakor.

## TESTEDZÉS

**Érdekes erőlista tenniszverseny** lesz ma délután 2 órai kezdettel a DEAC pályán. A Bihari Tennisz és Vivó Club, mint a Tiszántúli Tenniszkerület erőlistájának második helyezettje kihívta a DEAC-ot, mint az erőlista első helyezettjét annak eldöntésére, hogy az erőlista első helyét melyik egyesület birtokolja továbbra. Ugyanis az alacsonyabb helyezettnek az előtte állót joga van bármikor kihívni, hogy erőiket összemérve, döntsön a nagyobb tudás afellett, hogy az előkelőbb helyezés kit illet meg. Az idei esztendőben a DTE futott be szép karriert az erőlistán. Az utolsó előtti helyről a harmadik helyre küzdötte fel magát s a második helyezett bihariaktól is csak minimális 5:4 arányban kapott ki. Közben olyan erős ellenfelekkel kellett megküzdenie sikerrel, mint a Hajdunánási Tennisz Társaság, a Katonatiszti Lawn Tennisz Kör és a Nyiregyházi Lawn Tennisz Club. Ezzel a versennyel, amit a DTE ellen vívott a Bihari Tennisz és Vivó Club, behozonyította, hogy a második helyet jogosan bírálja, a DEAC kihívásával pedig az első helyezést akarja elérni. Ehhez minden reménye meg is van, mert a bihariakat képviselő Nyiry István, dr. Nadányi János, dr. Fekete és dr. Kovács a férfiak közül és dr. Nadányiné és dr. Fényesné a hölgyek közül olyan játékerőt képviselnek, hogy a dr. Markó és a Dömötör Klári hiányát erősen megérző DEAC-nak igen erős ellenfelei lesznek. A DEAC a „fiatalok” csapatát állítja ki, mert a dr. Dičzigen kívül induló Juhász, Varga, Brokes és Várady-Szabó György még nem rendelkeznek annyi versenyrutinál, hogy e tekintetben pótolni tudják az elfoglaltságuk miatt nem induló öregeket. Játékerejük azonban van olyan, hogy ha lámpalázukat leküzdik, diadalmasan megvédhessék klubjuknak az erőlista első helyét. A hölgyek versenyén induló Nagy Ducy és Dömötör Böbe a hölgyszámok favoritjai s így valószínűleg a férfiszámokon dül el a verseny sorsa.

**Osztrák—magyar amatőrmérkőzés** lesz vasárnap Bécsben, melyre minden valószínűség szerint kiviszik a keleti kerületből Milotayt a NyTVE kapusát és pedig vagy ő véd vagy pedig tartalék lesz.

**A Bocskay vasárnap Szegeden** a Bástyával játszik vidéki kupa mérkőzést.

**Hirdessen a Hajdúföldben**

## TŐZSDE

### A pengő Zürichben 90.59

Budapest 90.59, Berlin 123.71, Newyork 519.55, London 2519.25, Páris 20.31, Milánó 27.16 és fel, Páris 15.40, Belgrád 13, Bukarest 3.15, Bécs 73.14, Amsterdam 208.40.

#### Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.73—27.88, száz belga 79.50—79.80, száz cseh korona 16.93—17.001, száz dán korona 152.45—153.05, száz dinár 9.99—10.05, száz dollár 570.75—572.75, száz francia frank 22.35—22.55, száz hollandi forint 329.25—330.25, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz leu 3.44—3.49, száz lira 29.80—30.05, száz német márka 136.25—136.75, száz olasz korona 152.40—153, száz osztrák schilling 80.45—80.80, száz spanyol peseta 93.05—93.65, száz svájci frank 110—110.40, száz svéd korona 152.95—153.55 pengő.

#### Gabonatőzsde.

A Készáruipiacon a kereslet élénkült. A birtárlomásokon a külföldi piacok részéről több jelentékenyebb az érdeklődés. A tiszavidéki buzát 26.20—27, a felsőtiszait 26.15—26.90, az egyéb származású 26.05—26.80 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 24.70—28.80 pengő között mozgott.

A takarmánycikk piacán csak zabbban volt jelentékenyebb a forgalom, a többi cikkéből alig került a piacra áru, mert a kereslet nem hajlandó akceptálni az árutulajdonosok részéről ért árat. A zabot 25.75—26.50, a takarmányárpat 26.75—27, a csöves tengerit pedig 18 pengővel jegyezték.

#### Állatvásár.

A sertésvásárra 3496 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 1859 darab. A forgalom lanyha volt. Árak: zsirsertés öreg Ia 160—166, Ila 130—150, fiatal nehéz 184—188, fiv. 190—195, közép 150—160, angol urasági 150—165, szedett 134—148, süldő 120 fillér élősúly kilogrammonként.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDÚFÖLD-ben  
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a  
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastartású betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más-tarifa alá esnek.

### KIADÓ LAKÁS

#### Kapualatti

bejárattal két szép elegáns berendezett szoba, előszoba, konyha fiatal gyermektelen házaspárnak vagy garzon uriembernek kiadó. — Széchenyi u. 24. 3038

#### Különbejáratu

butorozott nagy szoba kiadó. Széchenyi u. 15., emelet. 3029

#### Kettő szoba

előszoba, konyha, — speiz november 1-re kiadó. Páti utca 3. sz. 3030

#### Kiadó

garzon lakásnak vagy irodának két szoba. Értekezhetni Alföldi Takarékpénztár házfelügyelőjénél. 3035

#### Egy

nagy szoba, fél konyha azonnalra kiadó. — Nap u. 4. 35

#### Különbejáratu

butorozott nagy szoba kiadó. Széchenyi u. 15., emelet. 3028

#### Butorozott

utcai szoba kiadó. — Hatvan u. 64. 3027

#### Méliusz-téren

négyszobás lakás — novemberre kiadó. Debreceni Bankház, Miklós utca 7. 3024

#### Csinosan

butorozott szoba urinő részére azonnal kiadó. Hatvan u. 11. 3032

#### Utcai

tiszta butorozott szoba 1—2 urhölgynek kiadó. Széchenyi u. 23. I. 1024

#### Butorozott

szoba állandó lakó részére kiadó. Simonyi ut 9. 1025

#### Kiadó

2 szoba, előszoba, — konyha, speiz november 1-re. Bőszörményi ut 79. 44

#### Kiadó

butorozott szoba, — fűdőszoba, esetleg konyha használatl. Piac 10., II. 2. 1017

#### Különbejáratu

csinosan butorozott utcai szoba két egyetemi hallgató részére 15-ére kiadó. Cim: Jókai utca 20. 1020

#### Különbejáratu

butorozott udvari kétágyas szoba kiadó. — Miklós utca 26. szám. 7025

#### Kiadó

téli-nyári urilakás, három szoba, mellékhelyiségekkel, az egyetemhez és villamos-megállóhoz közel. Kerttel vagy anélkül. Értekezhetni délelőtt a református hittudományi kar dékáni hivatalában. Kollégium, délután a Sestakert, Komlóssy ut 66. szám alatt. 5191

## Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Rózsa-utca 2. szám

megnagyobbított üzletébe beolvadt a

## Magyar Fém-és Lámpaárugyár R. T.

debreceni gyári lerakata.

Nevezett gyárnak elismerten legjobb gyártmányai u. m.: Acél lemezről készült kívül-belől zománcozott fürdőkad ötféle nagyságban, gyermekkad állvánnyal, női toalettkészlet, mosdó asztal, valamint zománc és öntött vasedény, továbbá mindenféle háztartási cikk ugy nagyban, mint kicsinyben a legjutányosabb árban szerezhetők itt be.

**Méllusztéren**  
négy szobás szép lakás  
novemberre kiadó. —  
tekezhethet Miklós utca  
7. 3012

**Egy**  
szoba udvarra nyíló  
mellékhelyiséggel ki-  
adó. Apafy utca 32.  
5367

**Lakás**  
kiadó Poroszlai ut 5.  
Értekezhethet szemközt  
levő házban 7066

**Butorozott**  
szoba kiadó. Bundi u.  
15., második lakás  
5263

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó  
Bundi u 15, II. lakás.  
5133

**Kiadó**  
kényelmes lakás gyű-  
mölcsösrel 2 szoba,  
fürdő, üvegerenda  
konyha, konyha, ka-  
mara, villany, baromfi  
udvar. Honvédtemető  
utca 17. 18

**Különbejárati**  
csinosan butorozott  
szoba 1—2 személy  
részére, lehetőleg el-  
látással kiadó. Rosen-  
berg Sas u. 2. 16

**Utcai**  
csinosan butorozott  
szoba állandó lakónak  
kiadó. Burgondia 14.  
1016

**Kiadó**  
modern szép 2 szobás  
fürdőszobás lakás mel-  
lékhelyiségekkel Te-  
leky u. 27. 26

**Diszkrét**  
különbejárati elegán-  
san butorozott utcai  
szoba kiadó, ügyé-  
di irodának is megfelel.  
Varga u. 45. 1009

**Központban**  
külön bejárati nagy  
száraz és tiszta buto-  
rozott szoba egy vagy  
két ággyal uri család-  
nak október 1-től ki-  
adó. Cim: Városház  
trafik, Piac-utca.

**C inosan**  
butorozott emeleti kü-  
lönbejárati parkettes  
utcai szoba fürdőszoba  
használattal október 1-  
ére kiadó. Cim: Nem-  
zetőr u. 4., I. emelet.  
5268

**Központban**  
elegánsan butorozott  
utcai szoba kiadó ágy-  
nemű használattal. —  
Megtekinthető a dél-  
előtti órákban. Cim a  
kiadóban.

**Egész**  
udvar, három szoba,  
konyha, kamara, vil-  
lany, víz bevezetve,  
november 1-re kiadó.  
Homok u. 103 3018

**LAKÁS KERESLET**

**Keresünk**  
központi fűtéses kü-  
lönbejárati butorozott  
szobát. Cimet a Hajdu-  
földhöz kértünk. 6990

**UZLETEK**

**Kiadó**  
főtéren udvarban egy  
üzlethelyiség, bármily  
célra alkalmas. Dre-  
gán Arany János u. 1.  
3044

**Központban**  
3—4 autónak szilárd  
közhelyiség garagenak,  
esetleg műhelynek,  
raktárnak kiadó. Cim  
a kiadóban. 3039

**Üzlethelyiségek**  
alkalmas helyen új la-  
kás mellékhelyiséggel  
azonnal elfoglalható.  
Monostorpályi u 48.  
3036

**Irodahelyiségek**  
alkalmas 3 szobás la-  
kás a Ferenc József ut  
34. sz. I. emeleten ki-  
adó. Értekezhethet He-  
gedűs és Sándor Rt.  
könyvkereskedésében.  
3008

**Kiadó**  
bolthelyiség, kétszo-  
bás lakás, Hatvan u.  
55. szám. Esetleg a  
ház is eladó. 10

**Kiadó**  
üzletek fűszernek, mű-  
helynek vagy bármily-  
nek. Árpádtér 26. 21  
**Kisebb**  
nagyobb helyiség üz-  
letnek vagy műhelynek  
kiadó, Arany János u.  
33. 1013

**Üzlethelyiség**  
forgalmas helyen ki-  
adó. Érdeklődni Hat-  
van utca 1. I. emelet.  
ügyvédi irodában.  
3002

**KERESLET**

**Pu'dot**  
4—5 méter hosszút,  
esetleg márvány lap-  
pal és üvegdobbal  
megvételre keressék.  
Monoki, Fűvészkert u.  
4 43

**ELHELYEZKEDÉS**

**Mindenes**  
bejáró leányt jó bizo-  
nyítvánnyal azonnal  
felveszek. Kályn tér  
11., keresztpület. 36

**Szövő vagy takács**  
mesteri vizsgával ren-  
delkező iparost kere-  
sünk alkalmazásra. —  
Cim a kiadóban. 1026

**Joghallgató**  
ügyvédi irodai gya-  
korlattal, kevés gép-  
írói tudással, bármily-  
en délutáni irodai  
foglalkozásra ajánl-  
kozik. Ajánlatokat  
„Jogász” jellegre a  
kiadóba kérek. 1022

**ÁLLAST KERES**  
bank és áruüzleti gya-  
korlattal. Mérlegképes  
jellege alatt a kiadó-  
ban. 42

**Egyetemi**  
hallgató reáliskolai  
érettségivel alsóbb  
osztályu reál- vagy  
polgári iskolai tanuló  
correpetálására ajánl-  
kozik. Ajánlatot „Tan-  
nárjelölt” jellegre a  
kiadóba kérek. 1021

**Kiszolgálónő**  
azonnal felvétetik —  
Cegléd utca 22. Dénes  
koresma. 38

**KIFUTÓFIU.**  
15—16 éves, fűszerüz-  
letben felvétetik. Cim  
Márton Kálmán-utca 28  
Nyilastelep. 3047

**EJSZAKAI**  
kifutófiut keres a Deb-  
receni Független Újság  
kiadóhivatala. 3042

**Fűszerkereskedő-  
segéd**  
fiatal, gyakorlott ki-  
szolgáló azonnal felvé-  
tetik. — Cim: Márton  
Kálmán-utca 28. Nyilas  
telep. 3046

**MANIKÜR**  
kisasszony azonnali be-  
lépésre kerestetik. —  
Boczán, fodrász, Hat-  
van-utca 2. 3051

**ÜGYES**  
kiszolgáló leány felvé-  
tetik, ki amellet más  
munkát is végez. —  
Sváici tejivóban. Je-  
lentkezni Arany János-  
u. 23. déli felegetől fél  
kettőig keresztpület.  
Kertésznel. 3049

**ÜGYNÖK**  
Szikvizgyárhoz felvé-  
tetik. — Márkus Jenő  
Hatvan-u. 1018

**KIFUTÓLEÁNY**  
felvétetik. Szilágyi kézi  
munka üzlet, Széchenyi  
utca 1. 3031

**EGY**  
kifutó fiu felvétetik.  
Fűszerkereskedelmi Rt  
Piac-utca 41. 3037

**NYUGDIJAS**  
üzletbe, irodába, keres-  
kedőnél eljárónak ajánl-  
kozik helyben és vidék-  
re. Méliusz 13. 3033

**PÉNZTÁRNOKNŐ**  
ki hasonló alkalmazás-  
ban már volt, azonnal  
felvétetik. Szántó Mór  
és Társa. 3026

**MUNKA SZERETŐ**  
uriasszony vagy uri  
leány Buffé és kávé-  
mérés önálló vezetésé-  
re felvétetik. Bővebbet  
Othontejivó. Püspöki-  
bérpalota. 1 és 2 óra  
között. 40

**Egy**  
18—20 éves fiatal em-  
ber kondásnak felvé-  
tetik. Veres utca 9. sz.  
4

**Géplakatos**  
tanuló felvétetik  
Arany János-utca 37.  
Ehrenreich Sámuel.  
7157

**Kifutónak**  
vagy tanulónak 14—16  
éves fiut fizetéssel fel-  
veszek. Roosz Márton  
fűszerüzlet, Cegléd-u.  
1. 7146

**Cipészegédet**  
hét számra felveszek  
azonnal Gönczy Jó-  
zsef Árpádtér 21 34

**Kifutólány**  
felvétetik Rakovszky  
zongorakészítőnél Vig-  
kedvű Mihály u 35  
üzlet 33

**Szövő vagy takács**  
mesteri vizsgával ren-  
delkező iparost kere-  
sünk alkalmazásra. —  
Cim akiadóban.

**Jó családból**  
való 4 középiskolát  
végzett fiu írógép mű-  
szerész tanulónak fize-  
téssel felvétetik. Re-  
mington írógép R. t.  
Piac u. 58. 14

**Segédet**  
üzres pudlistát, irás-  
beli ajánlattal felvesz  
Király fűszerkereskedő  
Dégenfeldtér. Tanulót  
is keresek fölvételre.  
1012

**Bejárónő**  
kis családhoz felvéte-  
lik Libakert Szegfü u  
14 1014

**Kifutóleány**  
felvétetik Kossuth u.  
15 órás üzlet 28

**Gyermektelen**  
pár házmasternek fel-  
vétetik Görbe u. 13. 17

**Próbakisasszonyok**  
magas, karcsu termel-  
tel, gyakorlattal felvé-  
tetnek. — Halmágyi  
Sámuel Utódai 3019

**Bodegába**  
nagyobb ügyes leányt  
kiszolgáláshoz azonnal  
felveszek. Piac u 19.  
3016

**Németajku**  
nevelőnő ajánlkozik —  
Klein cselédintézetben  
Csapo-utca 3020

**Egy**  
fiatal hétszamos cipész  
segédet felveszek Dá-  
vid Miksa Homok u.  
76 1015

**Egyetemi**  
hallgató irodai gya-  
korlattal, perfekt gép-  
író bármilyen irodai  
állást keres. Szives  
ajánlatot a Hajduföld-  
höz kér „Szorgalmas”  
jelige alatt

**AJÁNLAT**

**Intelligens**  
családnál jó, izletes  
házikoszt kapható. —  
Arany u. 39. udvarban  
4048

**Hajmunkákat**  
legszebb kivitelben ké-  
szít, hajfonatokat min-  
den színben olcsón  
árusít, hajat vesz Bo-  
czán fodrász fodrász,  
Hatvan u. 2. 3050

**Női**  
ruhák, kabátok olcsó  
árban, bluzok, pong-  
yolák 3 pengőért ké-  
szítik. Mester utca 31.  
41

**Ablakok**  
minden nagyságban  
készen kaphatók —  
Blattner Kálmánnál,  
volt Sziv utca 14.  
1006

**Zálogház**  
Hunyadi-u. 14. elő-  
nyös kölcsönöket fo-  
lyósít mindenféle tár-  
gyakra és árukra.  
4917

**Bérbeadó**  
jó hangu zongora —  
Bathány utca 5. sz.  
alatt. 1007

**Köser**  
hordóskáposzta kap-  
ható Berkovits fűsze-  
resnél, Simonffy-utca  
14. 5360

**Zongorát**  
hangolok, javítok. Ra-  
kovszky zongoraké-  
szítő, Vigkedvű Mi-  
hály-utca 35. szám  
7151

**1 pengőért**  
négy fogásos ebéd.  
Kitűnő házikoszt Csa-  
pó u 19 (Knoll ház)  
Udvaron közvetlen  
balra

**Monogramhímző**  
szalon dr Szűcs An-  
dorné Szent Anna u.  
6. Telefon 670 4809

**Szalmát**  
minden mennyiségben  
veszek, helyszinről el-  
szállítom. Tejgazdaság  
özv. Bláyerne, Kishe-  
gyesi ut. 7137

**Zongoraórát**  
adok. Gyakorlást en-  
gedek, Bővebbet Ver-  
bőczy utca 2. Cipő  
üzlet. 7026

**Német nyelvtanítás.**  
Magas társalgási né-  
met nyelvből úgy kez-  
dőknek, mint haladók-  
nak jutányos áron ala-  
pos németórát adok.  
Kivánatra házhoz is  
elmegek. Ernyeyné,  
Rákóczi u. 36. 5134

**Szappanfőző szódát**  
mégis a régi árban  
kaphat október 31-ig  
utalvány nélkül a Bel-  
városi Fesztékházban,  
Hatvan u. 2. 5201

**Zongora**  
órákat ad régi praxis-  
sal bíró tanárnő. Ki-  
vánatra zenedében vizs-  
gátat. Magyar nótá-  
kat is tanít nagy ered-  
ménytel, jutányosan.  
Cim a kiadóban

**Szalmáért**  
trágya elvihető, Kos-  
suth u. 23. sz. 11

**Kárpitos**  
szaküzlet Piac utca 44  
udvarban. Kész áruk  
és javítások legjobb  
beszerzési helye Varga  
József Telefon 16—54  
6712

**Szarvasmarhát**  
feles telelésre elfogad  
Gábor Miksa fűszer-  
üzletében, Deák Fárenc  
utca. 22

**Női kalap**  
alakítások 2 pengőért  
készülnek Méliusztér  
15. Kalapszalomban, a  
Veres templom mellett.  
13

**30 fillér**  
jóminőségű buzaliszt  
Horváth lisztraktárá-  
ban Dégenfeld tér 1.  
Korpa, darák, fűszer-  
és terménycikkek leg-  
olcsóbb árban. 8

**Pianino,**  
fekete, jó karban bé-  
re kiadó. Takács zong-  
orahangoló. — Cim:  
Piac 56. 3003

**Jószágartók figyel-  
mébe!**

Trágyáját ne adja in-  
gyen, mert azért sze-  
kerenként és pedig  
szin sertés trágyáért  
3 pengőt, marhatrá-  
gyáért 2 pengőt, ló és  
vegyes marháért 150  
fillért szekerenként  
fizetek, fuvert fizetem  
külön. Cim Pacsirta-u.  
17. sz. 7160

# Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,  
Fő-utca 17. sz. (Bika-szálló mellett sarkon)

Folytonégo kályhák.  
Egyszerű és zománco-  
zott takaréktűzhelyek.

Kályha-előtét, tálcák, fászládák. Egészségügyi,  
háztartási cikkek és  
mindenféle vasárak  
olcsón kaphatók.

**Zongorahangoló**  
Gärtner, Széchenyi u.  
15. szám 5162

**Két**  
perzsaszőnyeg csomazó  
leány vidékre ajánko-  
zik. Értesítést Perzsa-  
szőnyeg jelígre a ki-  
adóba.

**4 lóra**  
való istálló kiadó, —  
ugyanott körfűrész el-  
adó. Boldofalva u. 17.  
7

**1 lier**  
kitűnő fajbor P 120  
Szabónál. Cegléd u.  
20. sz 5319

## VÉTEL

**Sziemat**  
közeli tanyán veszünk  
nagyobb mennyiségű  
Cimet Farkas virágüz-  
letbe kérjük. 1023

**Csirkebuzaf, ocsut**  
magas áron veszek.  
„Hortobágy“ malom,  
lisztüzlet. 5124

**Használt**  
cserepet megvétele  
keresek. Széchenyi u.  
22.

## INGATLAN

**Haszonbérbe**  
adó 40 hold fancsikai  
tanyás birtok. Érte-  
kezni lehet dr. Ticz  
János ügyvédnél, —  
Piac u. 70. 39

**ELADÓ**  
49 holdas tanyásbirtok  
Hajdubágyos határában  
élő és holt felszerelés-  
sel olcsón eladó. Elő-  
nyös fizetési feltételek.  
Miklós-utca 7. 3022

**JÁNOSSY-UTCÁN**  
két lakásos ház igen  
olcsón eladó. Debre-  
ceni Bankház, Miklós-  
utca 7. 3023

**EÖTVÖS-UTCÁN**  
közel a Péterfiához két  
utcára nyíló ház eadó.  
Miklós-u. 7. 3025

**HÁZTELKEK**  
eadása Bihar és Katz  
telepen. Tulajdonos:  
Sesztina-ut 6. Kis-  
állomás mellett. 1019

**Elutazás**  
miatt minden elfogad-  
ható árért sűrűszen  
eladó egy kis családi  
ház, azonnal elfoglal-  
ható. Kisfaludi u 37.  
Csapókeri 20

**Apaffy utcán**  
sarkház háromszobás  
lakással, műhellyel —  
gazdasági udvarral —  
eladó Dezső Kossuth  
16 32

**Széchenyi**  
uti hatszobás adó-  
mentes ujházat pár-  
ezer pengő előleggel  
azonnali beköltözésre  
eladom Dezső Kossuth  
16. 25

**Eladó**  
Tégláskert Basahalom  
utca 30. szám alatti  
ház 600 kvadrát föld-  
del két épülettel két  
szoba, két konyha —  
azonnal beköltözhető.  
Értekezni ugyanott 27

**Eladó**  
ház 2 szoba, fürdő,  
üvegveranda, konyha,  
kamara, villany, gyü-  
mölcsös Honvédtető  
utca 17 szám 19

## ELADÁS

**Kissé**  
használt, tiszta, szag-  
talan boroshordók 160  
literől 380 literig el-  
adók. Sinka János ven-  
deglős, Erzsébet u. 43.  
3045

**Kóser**  
tokaji bor 1924. évi,  
literje 2 pengő. Kerti  
rizling, zamatos 136  
fillér. Hordóskáposzta,  
kóser szappan Kupfer  
fűszeresnél József kir  
herceg utca. 3034

**Üvegballonok,**  
50—60 literesek el-  
adók. Ullmann Rt. Pi-  
ac-utca 59. 5369

**Eladó**  
csavar-orsós szőlőprés  
Monostorpályi ut 7.  
5351

**Házhelyek**  
a Monostorpályi- és  
gróf Vécsey-utca sar-  
kán elterülő nagy  
szőlő ingatlanból még  
néhány ház hely eladó.  
Érdeklődők a házhe-  
lyek ára, valamint az  
előnyös havi fizetési  
feltételekről felvilágo-  
sítást nyerhetnek a  
tulajdonosnál. Tiszán-  
tuli Mezőgazdasági Hi-  
telintézet, Kossuth-u.  
8.

**Ezerjő**  
fajtszta 2 éves gyö-  
keres szőlővessző el-  
adó. Fajborok magas-  
fokúak literenként is a  
legalacsonyabb napi-  
áron Arany János-u.  
30. és Rásó Gyula-  
utca 2. vagongyár vé-  
gében, az Öreg-tanya  
mellett.

**Eladó**  
Sámsoni ut 12. számú  
ház, két szoba, kony-  
ha, spájz, veranda,  
mellék helyiségekkel,  
jó vízü kut, a villamos  
megállótól 3 perc. 7104

**Irógép**  
eredeti amerikai  
gyártmány, kitűnő  
karban olcsón eladó.  
Kékes u. 32. 4774



**Egy**  
két lóerős motorkerék-  
pár üzemképes, 280  
pengőért sűrűszen el-  
adó. — Szabó László  
Földes. 1027

**Zongora**  
eladó Eötvös utca 15.  
szám alatt. Megtekin-  
hető délelőtt 10—3-ig

**Eladó**  
háló, ebédlő, börgar-  
nitura, nagy tükör,  
antik komód, plüss di-  
vány, hencser, több  
butorok Széchenyi-u.  
8. Szentpéteri. 6142

**Haláp**  
78° szám alatt szalma,  
csutka, török, trágya  
azonnal eladó. Érte-  
kezni helyszínen. 2

**Kályha,**  
fehér zománcos, foly-  
tonógó Premier eladó.  
Böszörményi ut 22. 1003

**Asztalkonyha,**  
kétstűtős, vízmelegi-  
tős, 70/115 cm. Ven-  
deglősnek alkalmas,  
eladó. Szeremley 18.  
1004

**Onossay utca**  
17 számú ház, üzlet-  
helyiséggel és pénzin-  
tézeti teherrel eladó.  
Tiszántuli Mezőgazda-  
sági Hitelintézet Kos-  
suth u. 8.

**Virágcserepek**  
és ablakszárnyak el-  
adók. Kossuth u. 59.

**Kis**  
gyermekkabátok el-  
adók. Szent Anna utca  
27. Kunné. 3015

**Eladó**  
nagy Meidlinger-kály-  
ha, fekete férfiföltöny.  
Darabos utca 44. Sza-  
bónál. 3017

**Libatoll**  
tépelt és tépelelen el-  
adó. Megtekinthező a  
délelőtti órákban. Cim  
a kiadóban.

**Eladók**  
íróasztalok, télikabá-  
tok, ezüst óra. Hatvan  
utca 2. szám, ügyvéd-  
nél. 1010

**Eladó**  
világos kötött ruha és  
szobai vaskályha, Haj-  
nal utcai bérház C. 3.  
12

**Férfiruhák,**  
télkabát, cipő, antik-  
asztal, commod, tü-ör  
consellal, szobasző-  
nyegek, üvegek eladók.  
Szentanna 34 31

**Használt**  
boroshordók, jókarban  
eladók. Frenkel, Arany  
János 60. 3021

**Zongora**  
rövid, keresztíruos, 3  
pedálos, sűrűszen el-  
adó. Piac utca 60. sz.  
sörccsarnok. 3014

**Potom olcsó árért**  
szüretelő kádak, pré-  
sek, darálók, eladók,  
Széchenyi u. 22. 3013

**Egy**  
egész és egy fél szép  
hálószoba olcsón el-  
adó. Hortobágy u. 13.  
15

## VEGYES

**Ki lenne**  
hajlandó leányomat  
gimnáziumi különtő-  
zeti vizsgára két tan-  
tárgyból elkészíteni —  
zongoratanítás és gya-  
korlás ellenében. Aján-  
latot „Szorgalmas“ je-  
lígre Debreceni Ujság  
kiadójába kérek. 45

**Építetők!**  
László András kömü-  
ves és ácsmester tu-  
domására hozza lakása  
változtatását, melyet  
Monostorpályi-ut 7. sz.  
alá helyeztem. Kérem  
régí építetők szives  
pártfogását továbbra is  
— Ajánlom magam a  
nagyérdemű építetők  
figyelmébe, elvállalok  
minden e szakmába  
vágó új, tatarozási és  
alakítási munkálatokat.  
Levelezőlapmeghívásra  
megyek. 5265

**Beirásokor**  
gpermeke szemét vizs-  
gáltassa meg szemor-  
vossal Löbl látszerész  
4772

**Diák**  
vagy diáklány kitűnő  
teljes ellátást nyernek  
Bécsben előkelő ügy-  
véd családjánál. Leve-  
lek dr. Lehnertl Wien,  
1, Schwertgasse 4 ci-  
mére küldhetők 5275

**TÁNCMULATSÁG**  
vasárnap este a —  
„Gazduram“ csár-  
dában (Hosszupályi  
kövesutnál). 23

**Elveszett**  
a Simonffy utca sar-  
kától a Bika sarkáig  
egy csomag, 2 drb női  
cloth nadaág és 1 gyer-  
mek kötény. A meg-  
találót kérem a Ma-  
gyar Divatházba be-  
vinni. 24

## A HAJDUFÖLD LEGÉNYEI

### A fejedelem stafétája

Írta: GYULA DIÁK

(28)  
Ujra kizsendült a lengyel mező  
füve, lengyel erdők lombja, le is  
hullott ősszel.

János hadnagy lelke egyre keve-  
sebb reménységgel nézett a jövőndő-  
be. Ha az az édes asszony ott nem  
lett volna mellette a csókjával, sze-  
fidségével, gondsimító hűségével, ta-  
lán kétségbe esett volna.

Az asszony még tudott hinni az  
ura álmaiban.

Egyszer aztán beállított Czedler  
Orbán egyik százados kapitánya. Ko-  
pott volt a mundérja, deres volt a  
bajusza és reménytelen volt a lelke...  
Elmondotta, hogy mindennek vége,  
a hadak csüggedten, megverten hu-  
zódnak vissza Huszt felé. Már a fe-  
jedelem is elhagyta az országot.

Erre a hírre fölriadt János ur.  
Ugy érezte, hogy ezekben a nehéz  
órákban ura mellett kell lennie. És  
másnap már uton volt Munkács felé.

Attól kezdve, hogy meglátta a

Kárpátok gerincét, egyre több ku-  
ruccal találkozott. Lehajtott fejjel,  
keserű szívvvel igyekeztek Varsó felé.  
Szikok suhogtak Bécs irányába s  
kétségbeesett rimánkodások szálltak  
az égre. Rongyos, hitnélküli embe-  
rek voltak. Egy-egy csapat még  
vitte, vonszolta ágyúit, fegyvereit,  
hadiszereit, de a másik része már ke-  
serű gunnyal csufolta: Ugyan mit  
erőlködés? Meghalt az Isten is!! Te  
vagy a legény Tyukody pajtás, aki  
borral fojtotta a bánatos nótát.

Csak Bercsényi híres huszár-re-  
gimentje vonult szép, nyugodt rend-  
ben. Meg a kék gránátosok egy kis  
csoportja. Azok még reménykedtek  
a „Napkirály“ szövetségében.

S a fejedelem stafétája úgy érez-  
te, hogy a fáradságos, nehéz, küzdel-  
mes régi utja, nem volt olyan nehéz,  
mint ez a mostani, amikor a fejede-  
lem elé sietett.

Kocsija lassu nyikorgással kapas-  
kodott fel a Beszki gerincére. —  
Csipős szél suhogott s a kárpáti er-  
dők panaszos bugással hullatták le-  
veleiket. Csak a fenyők reméltek  
még. Azok zöldek maradtak.

S a beszki hágón, az utolsó ut-  
kanyarodásban, mielőtt felért volna  
a tetőre, hogy beláthatott volna Ma-  
gyarországba: találkozott a fejede-  
lemmel.

A hivek akkor is vele voltak. Még  
a cigány is: Barna Miska...

És a fejedelem szemében két nagy,  
nehéz könnyesepp csillogott. Akik  
vele jöttek, mondták, hogy nagyon  
nehézen bucsuzott szegény az or-  
szágtól. Mikes Kelemen, az írdeák  
támogatta újra a kocsira.

János hadnagy a kocsihoz sietett.  
Valaki odasugta a fejedelemnek:

— A párisi futár. Bihari János.

És akkor feléje intett a fejedelem.  
Valami kimondhatatlan fájdalom ra-  
gyogott a szemében. S a hangja ugy  
csuklott le, mint az anyáé, akit ha-  
lott gyermeke sirja mellől vezetnek.

— Köszönöm néked, Bihari János.  
Te hűséges voltál.

Hanem akkor már megragadta  
Rákóczi kinyújtott kezét a hadnagy  
és zokogva roskadt a kocs mellé.  
Csak suttogva mondta:

— Ezután is az leszek, én uram.  
Ameddig az én fejedelmem megy,  
addig megyek én is...

Lassu hóhelyek szállingóztak a  
Beszki dőre.

És akkor elkezdett sirni Barna  
Miska hegedűje. És sirtak sokan,  
sokan...

És alattuk hirtelen felszakadt a  
kőd s látni lehetett, hogyan vánszo-  
rog a kuruc hadak megmaradt fosz-  
lánya lengyel földön, Varsó felé...

És azok, akik ott lent vonultak, azok  
is sirtak.

Aztán továbbment a kis csoport.  
Rákóczi fel-felcsuklott a zokogás.  
Mikes Kelemen egyre törölte a köny-  
nyeit, Bercsényi fájdalmasan melá-  
zott, Czelder Orbán a fogát csikor-  
gatta nagy keserűségében, Barna  
Miska pedig hulló könnyel huzta a  
nyirettyüt...

Nagysokára szólalt meg a ngysá-  
gos fejedelem:

— Ki ez a szótalan fehérrép, aki  
még idegen földre is követ téged.  
Bihari János?

— A feleségem, kit magam sze-  
reztem.

Fájdalmas mosolyfele suhant át  
Rákóczi arcán:

— A norinbergi széplány? Kray  
Jakab mesélt róla. Szeressed!

Aztán megint csönd lett. Csak a  
hópihék sűrűsödtek. Ráültek a feje-  
delem kalpagjára és bársonyos, bar-  
na, puha hajára. S amint János rá-  
nézett, megdöbbsent. Olyan volt a  
fejedelem, mintha megöszült volna.  
S az arca olyan öreg volt, mint azé  
az ősz emberé, akit álmban látott  
az elhagyott tengerparton. És akkor  
felnyögött a hadnagy:

— Vagyon-e még reménye én  
uramnak?

(Folytatjuk.)